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них струјања. нарави и обичаја у 
оновременом Дубровнику, Ко
гору и другим приморским гра

довима, а уз то одличан су путо-

каз за евентуална даља свестра

НУој а истраживања друштвеног 
живота Дубровника. 

Др }КаР'К'(Ј шJtсnа'Н,овuf';, 
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Књига садржи широк одбир 
докумената из домаhих, а затим 
бечких, петроградских и москов
ских архива о настојањима краља 
Александра Обреновиhа \и његова 
оца краља Милана да путем силе 
одрже своју аутократску влада
вину. Краљ Александар је вгh од 
преузимања непосредне В.1Јасти 

1893. године, преко органа упра

ве, полиције и судства, био скоро 
стално преокупиран прогонима по

ЛИ'l'!ичких противника, њихових 

листова, установа и организација. 
Документи ове збирке систе

матски су изложени у 7 поглавља. 
У прве четири главе износе се 

акта о унутрашљим проблемима, 
па су и класификована тематски. 
Остале три главе доносе дипло
~';aTCKe документе у којима се из 
дnугих аспеката такође третирају 
прогони политичких противника, 

или и друга питања махом из 

l~OMeHa спољне политике, па је 'гу 
гnађу аутор морао да класификује 
по принципу провенијенције. 

Прво поглавље доноси докуме
нте о кажњавањима уредника, од

носно аутора текстова забрање
них опозиционих листова, плака

та, брошура, кљига, а понекад и 
власника штампарија у којима су 
те публикације биле штампане. 
Овцје је 85 аката са прилозима, а 
односе се на инкриминисане ста

вове !Или чак поједине реченице 
из забрањених публикација. У 
овом поглављу дају се основни по
даци о времену излажења, ори

јентацији итд. око 50 листова, од 
којих неколико није сачувано пи 
у једној библиотеци, тако да при
мјерци конфисковани од полиције 
прелстављају уникате. 

Други .дио доноси документе о 
првом великом монтираном суд

ском процесу онога времена, о 

осуди учесника тзв. Чебинчеве за
вјере. Михаило Чебинац је глав
ни оптужени iИ уједно "КРУНСК->1" 
свједок о својим контактима са 
кнезом Петром Карађорђевиhем ,%[ 

његовим агентима у емиграцијlf, 

lmји су наводно ковали завјеру 
противу владајуhе династије Ођ
реновиhа. Ту су пледоајеи брани
.1Iаца, текст пресуде и жалбе осу
ђених. 

У треhем поглављу су акта 
пријеког суда поводом ивањдан_ 
ског атентата 1899. године на кра
љева оца, ранијег краља Милана. 
Овдје се налазе: протоколи сас
лушања појединих оптужених; 
текст пресуде; попис свих лица 

којима је тада суђено, иако с ан
тетатом нијесу имала никакве ве
зе. Као монтирани политички про
цес првацима Радикалне странке, 
пријеки суд је био иструмент 
првенствено у рукама краља Ми

Јшн:а. И, наравно, пресуда није 
зависила од степена доказне кри

вице, веh од политичке процјене. 
односно заповијести краља Мила
на. 

Четврто поглавље доноси акте 
у вези са социјалистички~ покре
том. Ту су оптужбе и пресуде 
одговорним уредницима социјали
С'l'ичких листова и ауторима со

цијалистичких брошура. те не
колико протокола саслушања по

водом радничких и студентских 

мартовских демонстрација 1903. 
године. Грађа се углавном односи 
на забране социјалистичких лис_ 
'l'OBa, казне изречене због инкри
минисаних израза нарочито на 

адресу краља и краљевског дома 

у брошурама и плакатима и сл. 
Аутор налази како је раднички 
покрет тога доба, мада у почетним 
фазама развоја, "ипак снажнији 
и динамичнији", има више одјека 
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у ја,вности и наилази на веhи 0'1'
архивским материјалима. "Fазу
што би се могло судити према 
пор у владајућим круговима, него 
мљиво је стога да се историјогра
фске студије о ра-дничком покре
ту тог,а доба претежно заснивају 
на подацима из штампе", ИС'1lиче 
аутор. 

у петом дијелу су акта из 
Министарства иностраних. дела 
Србије. Ријеч је углавном о нас
тојању српских диплома'l'СКИХ зас

тупника у иностранству да спри

јече антирежимске акције емиЈ'
раната из Србије, да неутралишу 
туђе Iинтервенције у њихову ко
рист И сл. Оваквах аката објав
љено је 27. 
у нашем поглављу штампа но 

је укупно 78 аК!ата са прилозима 

из Архиве Министарства инос
траних послова и Архива Минис
тарства рата Аустро_Угарске. И 
ОЕИ се документи односе на про

блеме које су створиле опозици
оне групе, у првом реду радикал

ске, а у вези са процесом о ивањ

данском атентату, 

Седма (посљедња) глава доноси 
75 аката са прилозима из Архива 
министарства иностраних дјела 
Русије. И ови докумен'1IИ односе се 
на питања у вези с ивањданским 

iCTeHTaToM. 

Свако поглавље аутор прати 

УВОДНИМ KOMeH'lIapOM, са информа
цијама, па и оцјенама многоброј
них листова, пуБЛ!икација, лич
ности. институција, што је од ве
.ТIике помоhи за разумијевање и 
упућивање историк;а у !Сложена 
питаља о којима ова обимна гра
ћа свiедочи. Уза сва·ки: докуменат 
је и регест, у коме се језгровито 
извлачи срж предмета. 

Треба указМ'и да за истори
чара Црне Горе ова збирка доку
мената има и посебни :интерес. У 
ово доба односи између династија 
Петровић Његош и Обреновиh 
ишли су од тешке заваде осамде

сетих година линијом лаганог по
~fиnења по фулминантних влада_ 
рских пос;ета књаза Николе Бе
O'l'1Jal!V 1 B~6. и кnаља Александра 
Петињу 1897. године, да би одмах 
пали у најдубљу кризу у доба 
"владановштине", те опет од 1900. 
F:ренули правцем формалног из-

мирења. Баш о тим међудинас
ТИЧКИМ односима има у овој збир
ци карактерис'llИЧНИХ политичких 

исказа. Каква је вриједност и 
карактер тих "података" видимо, 
на примјер, из случаја Ранка 
Тајсића. Сељачки радикалски 
првак Тајсић је осуђиван у "Че
бинчевој афери", онда осумњичен 
Н, без доказа, осуђен на 20 година 
робије за саучесништво у убис
тву учитељ а Михаила Бацковића 
- црногорског емигранта и кри

тичара режима књаза Николе. 
Тајсић је, међутим, побјегао у 
IIpHY Гору, добио политички азил, 
да би и овдје био окривљен за 
учешће у ивањданског атентату. 
У овим монтираНlИМ процесим'а 
готово увијек је присутно пре
тенденство кнеза Петра Карађор
ђевића на српски пријесто. "До
казни материјал" истраге понекад 
се "употпуњује" присјећањем и 
vказивањем на активност кнеза 

Петра и радикалске опозиције са 
ослонцем на Црну Гору, односно 
књаза Николу, особито у раздо
бљу од зајечарске буне до адби
кације краља Милана (1883-1888). 
Те оптужбе и искази најчешhе 
немају никакву чињеничну подло
гу. али се тиме сасвим једноста_ 
вно показује како династички од
носи немају Н!и'какве везе са ства
PI-IOшћу и суштином односа између 
народ.а двије земље. 

Документи су изложени на око 
850 страна, затим се на 16 страна 
лоносе разни факсимили запли
јењених летака, заглавља опози
ционих листова, пресуда, писама, 

плаката и, најзад, на преко 50 
страна регистар личности и регис

тар установа. 

Др Андрија Раденић овом зби
рком докумената чини OГPOMH~T 

олакшицу истраживачу овог пре

ломног периода наше новије ис
торије. Зрелост једне историогра
фије уопште - мислимо да се то 
може рећи - огледа се баш у ова
квим подухватима: да се ствари 

паду видiети из угла оне мрачне. 
Т)?акпионарне стране. Тек тако се 

рељефно и аутентично могу сагле
]Т1iТИ стралаља и прегнућа народа 

v сталној борби за Iистинске ври
једности и прогрес. 

Др Новак f'аЖ1/,аТОВIl1';, 


	094_2R
	095_1L

